О ЗНАЧИМОСТИ ТОПОНИМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Е.В. Архипова, С.В. Заяц МГПУ им. И.П. Шамякина (г. Мозырь)

Топонимы представляют собой имена собственные, обозначающие названия географических объектов. Изучение топонимов, выявление закономерностей их возникновения, развития и функционирования важно для современных людей, так как каждый топоним несет в себе информацию исторического, географического и лингвистического характера.

Заметный вклад в историю английского языка внесли иноземные завоевания Британских островов, торговые отношения с различными странами, а также культуры континентальных стран.

Выделяют несколько топонимических фонов. Кельтский, составляющий 29 процентов всех заимствований, латинский (26 процентов), древнескандинавский (14 процентов) и нормандский языки (10 процентов).

Как было уже отмечено, топонимы несут в себе значительный культурный компонент. Например, проследить историю развития религии и отношения к ней можно, узнав топонимику церквей Лондона. Так название церкви могло быть посвящено святому, особенно почитаемому местными жителями, либо могло происходить от того места, где она находилась. Церковь могла быть названа в честь ее основателя или свидетельствовать нам о том, кем являлись прихожане данной церкви.

К церквям Лондонского Сити относится *All Hallows Barking*, получившая название в силу своей зависимости от Баркингского женского монастыря в далеком пригороде Лондона.

Церковь святого Олафа говорит о скандинавском присутствии в Лондоне, поскольку английский король Кнуд Великий (995–1035) и его преемники были скандинавами. Эта церковь, ныне известная как «церковь святого Олафа в еврейском квартале» (*Sent Olave in the Jewry*), была основана после мученической кончины короля Олафа в 1030 году.

Церковь Всех святых на Ломбард-стрит была основана в середине XI века неким Брайтмэром из Grasschurch («Травяной церкви»). Возникновение названия связано с дерновым покрытием крыши данной церкви.

К церквям, расположенным за пределами городских стен Сити, относится церковь **Sent Clement Danes** — «Церковь святого Климента датчан». Она была основана для новообращенных датчан в начале X века. Часть селения Стрэнд позднее стала называться Denchmans' Street, то есть «Улица датчан». По одной из версий ее построили на месте битвы короля Альфреда Великого с датчанами. Помимо этого, Святой Климент был особенно почитаемым датчанами святым.

На южном берегу Темзы, рядом с лондонским мостом, была построена *Церковь святой Марии* в Ламбете (слово «lambeth» означает «пристань для ягнят» — несомненно, это название произошло от загонов для овец графства Сюррей). Эта церковь находилась на месте церкви *St. Mary Overy* (*Сент-Мэри-Овери*) в Southwark (слово *southwark* означает «южные работы, или укрепления»).

Таким образом, можно отметить тот факт, что в географических названиях Лондона отражается история языка, развитие самого города Лондона, а также социальные отношения и духовная жизнь лондонцев. Все, что происходило в этом городе, запечатлено во множестве имен на географической карте.

Можно сделать вывод, что топонимия несет важную культурноисторическую информацию. В ней отражаются природные реалии, особенности освоения данной территории, мировосприятие и мировоззрение людей.